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ایران، کشوری که هم جدول قطعی آب دارد و هم تولیدکننده مطرح سیب در 

دنیاست! این شاید یکی از عجیب‌ترین پارادوکس‌هایی باشد که در کشور با آن 

درگیریم. قائم‌پناه، معاون اجرایی رئیس‌جمهور در آیین آغاز سال زراعی جدید 

با اشاره به سهم بالای بخش کشاورزی در مصرف منابع آبی گفت: »تخمین‌ها 

نشان می‌دهد سهم بخش کشاورزی در کشور ۷۰ تا ۹۰ درصد، مصرف خانگی 

۷ تا ۹ درصد و مصرف صنعتی حدود ۶ درصد است. به‌طور مثال سه استان 

خوزستان، فارس و تهران به‌تنهایی ۳۵ درصد آب کشاورزی کشور را مصرف 

می‌کنند، همچنین برای تولید یک کیلوگرم گندم ۱۵۰۰ لیتر آب مصرف می‌شود 

که ۳۴ درصد بالاتر از میانگین جهانی است. درحالی‌که ایران به‌عنوان چهارمین 

تولیدکننده بزرگ سیب در جهان شناخته می‌شود و تولید محصولات باغی 

مهمی مانند پرتقال، انگور، خرما و بادام طی سال‌های اخیر افزایش چشمگیری 

 تا دوبرابری در طول 16 سال داشته است، چالش اصلی کمبود منابع آب 
ً
و بعضا

و تناسب نداشتن بسیاری از این محصولات با شرایط اقلیمی خشک کشور، زنگ 

خطری جدی برای کشاورزی پایدار محسوب می‌شود. با وجود رشد حدود 200 

درصدی تولید سیب و پرتقال که هر دو نیاز آبی بالایی دارند، محصولاتی مانند 

بادام که سازگاری بیشتری با شرایط کم‌آبی ایران دارند و در طول 16 سال حدود 

46 درصد رشد کرده‌اند هنوز به میزان کافی موردتوجه قرار نگرفته‌اند. شاید این 

نکته قابل‌یادآوری باشد که »کشوری که جدول قطعی آب دارد، لوکیشن مناسبی 

برای کشت محصولات آب‌بر مثل سیب و پرتقال نیست.« این گزارش روند 

تولید این محصولات را در 17 سال گذشته بررسی کرده و ضرورت بازنگری در 

سیاست‌های کشاورزی برای حفظ منابع آب و توسعه کشت محصولات مقاوم 

به خشکی یا خشک‌زی را نشان می‌دهد.

   ایران، چهارمین تولیدکنندۀ بزرگ سیب در جهان 
طبق داده‌ها، چین با تولید 48 میلیون تن، بیشترین میزان تولید سیب را در بین 

کشور‌های مورد بررسی دارد و به‌طور قابل توجهی از سایر کشور‌ها پیشی گرفته، 

پس از چین، اتحادیه اروپا با تولید 11 میلیون تن در رتبه دوم قرار دارد که اختلاف 

زیادی با چین دارد اما همچنان بالاتر از سایر کشور‌ها است. ایالات متحده با 

تولید 4.9 میلیون تن جایگاه سوم را به خود اختصاص داده است. ایران با تولید 

4.4 میلیون تن در رتبه چهارم و ترکیه با 4.1 میلیون تن در رتبه پنجم قرار دارند که 

هر دو تولیدی نزدیک به هم دارند. هند با 2.5 میلیون تن و روسیه با 1.6 میلیون 

تن به ترتیب رتبه‌های بعدی را به خود اختصاص داده‌اند. به طور کلی، این داده‌ها 

نشان‌دهنده تمرکز بالای تولید در چند کشور محدود است که چین به عنوان پیشتاز 

اصلی در این حوزه شناخته می‌شود، همچنین در بین بزرگ‌ترین تولیدکنندگان 

سیب در جهان، ایران کمترین میانگین بارش سالانه را دارد. 

   طی 17 سال تولید سیب ایران 1.6 برابر شده است

آمار‌های مربوط به تولید سیب در ایران از سال 1387 تا 1403 نشان می‌دهد 

میزان تولید این محصول در ایران از حجم 2 میلیون و 778 هزار تن در سال 87، 

به 4 میلیون و 412 هزار تن در سال 1403 رسیده است. به این ترتیب میزان تولید 

سیب در ابتدای دهه 90 بیش از 3 میلیون و 112 هزار تن بود که هرچند نوسانات 

اندکی را بنا به شرایط کشت تجربه می‌کرد، در نهایت پس از تجربه یک کاهش 

تولید قابل توجه در سال 97 که میزان تولید به 2 میلیون و 944 هزار تن کاهش 

یافته بود در سال 98 از مرز تولید 4 میلیون تن گذر کرد. این عدد در سال 1400 

به میزان 4 میلیون و 224 هزار تن رسید و در سال بعد با تجربه یک کاهش حدود 

یک میلیون تنی عدد 3 میلیون و 982 هزار تنی را به ثبت رساند. در سال 1402 

این عدد مجدد به حوالی 4 میلیون تن بازگشت و در نهایت طبق آخرین آمار‌های 

وزارت جهاد کشاورزی، میزان تولید سیب در سال گذشته به میزان 4 میلیون و 

412 هزار تن رسیده است. به بیان بهتر بررسی این داده‌ها نشان می‌دهد در طول 

17 سال اخیر تولید سیب در ایران نزدیک به 1.6 برابر شده است. 

   تولید 50 درصد سیب ایران

 در همسایگی دریاچه ارومیه 
بر اساس داده‌های مربوط به زراعت محصولات باغی در سال 1403، استان 

آذربایجان غربی با داشتن 70 هزار و 98 هکتار زمین بارور و با سهم 27.5 درصدی 

بزرگ‌ترین وسعت کشاورزی را در کشور داراست. پس از آن، آذربایجان شرقی 

با 49 هزار و 782 هکتار و سهم 19.6 درصدی دوم است. نگاهی به داده‌های 

وزارت جهاد کشاورزی نشان می‌دهد مجموع مساحت زیر کشت سیب ایران 

)سطح بارور( در سال 1403 حدود 254 هزار و 608 هکتار است که سهم دو 

استان همسایه دریاچه ارومیه بیش از 47 درصد است. همچنین سطح بارور سیب 

در ایران طی سال‌های 1387 تا 1403 از 173 هزار و 340 هکتار با رشد 47 

درصدی به 254 هزار و 608 هکتار رسیده است. پس از این دو استان، فارس با 

حدود 20 هزار هکتار و سهم 7.8 درصدی سوم است. اصفهان با 20.7 هزار 

هکتار چهارم بوده، خراسان رضوی با 17.4 هزار هکتار پنجم و تهران با 9.4 

هزار هکتار ششم است. در مقابل، استان‌هایی مانند بوشهر با 2 هکتار، هرمزگان 

با 24 هکتار، ایلام با 38 و خزوستان با 155 کمترین وسعت کشاورزی را دارند که 

 ناشی از شرایط خشک و کمبود منابع آبی در این مناطق است. این تفاوت 
ً
عمدتا

فاحش در میزان زمین‌های بارور میان استان‌ها، اهمیت توجه به شرایط اقلیمی 

و جغرافیایی در برنامه‌ریزی‌های کشاورزی و توسعه روستایی کشور را دوچندان 

می‌کند. این اعداد و قرارگرفتن استان‌هایی همچون اصفهان و فارس در کنار 

آذربایجان غربی و شرقی به‌عنوان بزرگ‌ترین تولیدکنندگان سیب نشان می‌دهد 

الگوی علمی و مدیریت شده از سوی دولت‌ها بر کشاورزی ایران حاکم نبوده و 

مسئله کمبود آب چندان در تعیین الگوی کشت کشور تعیین‌کننده نبوده است. 

   افزایش دو برابری تولید پرتقال در کمتر از 17 سال
بررسی آمار‌ها نشان می‌دهد نام محصولات باغی از جمله پرتقال، خرما و انگور 

اغلب در لیست محصولاتی بودند که بیشترین تولید را در کشور داشته‌اند و اغلب 

در لیست 5 محصول با بیشترین تولید در سال قرار گرفته بودند. بر این اساس 

تولید پرتقال طی این سال‌ها نوساناتی را تجربه کرده است. در سال ۱۳۸۷، تولید 

پرتقال حدود بیش از 2 میلیون تن بوده است. این مقدار در سال‌های بعد تغییراتی 

داشته؛ به طور مثال در سال ۱۳۹۳ کاهش قابل توجهی تا حدود 1.9 میلیون تن 

دیده می‌شود که ممکن است به دلایل شرایط آب و هوایی نامناسب یا بیماری‌های 

 افزایش یافته و به 
ً
گیاهی مرتبط باشد. با این حال، در سال‌های بعد، تولید مجددا

3.8 میلیون تن در سال ۱۴۰۳ رسیده است. این افزایش نزدیک به دو برابر در 

طول ۱۶ سال، نشان‌دهنده سرمایه‌گذاری‌های قابل توجه در باغات پرتقال و ارتقای 

کیفیت و مدیریت تولید است. همچنین افزایش تقاضا برای پرتقال در بازار‌های 

داخلی و خارجی می‌تواند محرک این رشد بوده باشد. 

   افزایش 85 درصدی تولید انگور 
تولید انگور در بازه زمانی سال‌های ۱۳۸۷ تا ۱۴۰۳ روندی کلی افزایشی داشته 

است. در سال ۱۳۸۷ میزان تولید انگور برابر با یک میلیون و 919 هزار تن بوده 

است. این مقدار در سال‌های بعد به طور پیوسته افزایش یافته و در سال ۱۳۹۲ به 

2 میلیون و 753 هزار تن رسیده است. در سال ۱۳۹۳ تولید انگور به 3 میلیون 

و 49 هزار تن افزایش یافت و در سال‌های بعد نیز نوساناتی داشت اما روند کلی 

تولید همچنان رو به رشد بود. برای نمونه، در سال ۱۳۹۵ میزان تولید به 3 میلیون 

و 451 هزار تن رسید که از بالاترین ارقام در این دوره است. پس از آن، تولید 

انگور در سال‌های ۱۳۹۶ و ۱۳۹۷ کمی کاهش یافت اما دوباره در سال‌های 

بعدی افزایش را تجربه کرد. در نهایت، در سال ۱۴۰۳ میزان تولید انگور به بیش 

از 3 میلیون و 600 هزار تن رسید که بیشترین مقدار در این دوره زمانی به شمار 

می‌رود. این آمار نشان می‌دهد که تولید انگور طی این سال‌ها بیش از ۸۵ درصد 

 پیوسته‌ای داشته است. 
ً
افزایش یافته و روند رشد نسبتا

   مروری بر روند رشد تولید خرما در کشور 

تولید خرما در بازه زمانی سال‌های ۱۳۸۷ تا ۱۴۰۳ روند کلی افزایشی داشته است. 

در سال ۱۳۸۷، میزان تولید خرما برابر با 961 هزار تن بوده است. طی سال‌های 

بعد، تولید این محصول به صورت تدریجی افزایش یافته و در سال ۱۳۹۲ به بیش 

از یک میلیون تن رسیده است. در برخی سال‌ها میزان تولید کمی کاهش یافته اما 

این کاهش‌ها موقتی بوده‌اند. برای مثال، در سال ۱۳۹۳ میزان تولید خرما به یک 

میلیون و 42 هزار تن رسید و سپس در سال‌های بعد به تدریج افزایش یافت. در 

سال ۱۳۹۹ تولید خرما به یک میلیون و 335 هزار تن رسید که نسبت به سال‌های 

قبل رشد محسوسی نشان می‌دهد. روند افزایشی تولید ادامه داشت و در سال 

۱۴۰۳ به یک میلیون و 971 هزار تن رسید که بالاترین میزان تولید خرما در این 

 دو برابر شده 
ً
بازه زمانی است. به طور کلی، تولید خرما در طول این سال‌ها تقریبا

است و نشان‌دهنده افزایش ظرفیت تولید و گسترش کشت خرما در کشور است. 

   افزایش 46 درصدی تولید بادام 
 افزایشی داشته است. در سال 

ً
تولید بادام از سال ۱۳۸۷ تا ۱۴۰۳ روندی نسبتا

۱۳۸۷ میزان تولید بادام برابر با 118 هزار تن بوده است. در سال‌های بعد این 

مقدار با نوساناتی همراه بود؛ برای نمونه، در سال ۱۳۹۲ تولید بادام به 155 هزار 

تن رسید که یکی از بالاترین مقادیر در این دوره است. پس از آن، میزان تولید بادام 

کمی کاهش یافت و در سال ۱۳۹۷ به 142 هزار تن رسید. با این وجود، روند 

کلی تولید بادام افزایشی بوده و در سال ۱۴۰۳ تولید بادام به 173 هزار تن افزایش 

یافت که بیشترین مقدار در بازه زمانی بررسی شده است. این آمار نشان می‌دهد 

 ۴۶ درصد رشد داشته است، اگرچه نوساناتی 
ً
طی این سال‌ها تولید بادام تقریبا

در برخی سال‌ها دیده می‌شود. 

   افزایش کشت محصولات آب‌بر در ایران 
خبر خوبی نیست 

 آب‌بر 
ً
پرواضح است محصولات باغی مانند سیب از جمله محصولات نسبتا

محسوب می‌شوند که نیاز آبی قابل توجهی دارند. با توجه به شرایط اقلیمی ایران 

 خشک و نیمه‌خشک است و کمبود منابع آب یکی از چالش‌های اصلی 
ً
که عمدتا

بخش کشاورزی به شمار می‌رود، کشت این محصول با مشکلاتی همراه است. 

به ویژه سیب که به آب فراوانی نیاز دارد و در مناطقی با منابع آبی محدود ممکن 

است فشار بیشتری بر منابع آب زیرزمینی و سطحی وارد کنند. در کل، افزایش 

کشت این محصول در مناطق کم‌آب ایران می‌تواند باعث کاهش سطح آب‌های 

زیرزمینی و تشدید بحران آب شود، بنابراین استفاده بهینه از تکنولوژی‌های آبیاری 

مدرن و انتخاب ارقام مقاوم به خشکی اهمیت بالایی دارد تا بتوان تولید پایدار و 

حفظ منابع آب را تضمین کرد. 

همانطور که در آمار‌ها اشاره شد، میزان تولید بادام در طول 16 سال حدود 46 درصد 

بوده است. این در حالی است که تولید محصولاتی مثل سیب و پرتقال که نیاز 

آبی بالایی دارند در طول این مدت به حدود 2 برابر نیز رسیده است. محصولاتی 

مانند بادام به دلیل نیاز آبی کمتر و مقاومت بیشتر نسبت به خشکی، به‌ویژه در 

شرایط اقلیمی خشک و نیمه‌خشک ایران، گزینه مناسبی برای کشت محسوب 

می‌شوند. بادام نسبت به میوه‌های آب‌بر مانند سیب و پرتقال، به منابع آب کمتری 

نیاز دارد و می‌تواند در مناطق با کمبود آب و خاک‌های کمتر حاصلخیز نیز به خوبی 

رشد کند. این ویژگی‌ها باعث شده است که توسعه باغات بادام، علاوه بر کاهش 

فشار بر منابع آبی، به حفظ پایداری کشاورزی در ایران کمک کند. همچنین بادام 

به دلیل بازار خوب داخلی و صادراتی، اقتصادی بودن تولید و سازگاری با شرایط 

محیطی، به عنوان یکی از گزینه‌های کلیدی برای بهبود بهره‌وری و مدیریت منابع 

آب در کشاورزی کشور مطرح است. 

ماجرای تغییر کشت باغ‌های آذربایجان و ابعاد یک فاجعۀ زیست‌محیطی

هوس سیب دریاچۀ ارومیه را خشکاند
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نخبگان کشور و سعید محمد، رئیس شورای سیاست‌گذاری این انجمن 
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ساماندهی شرکت‌های دانش‌بنیان و گردهم‌آوری نخبگان را از اهداف 

اصلی انجمن دانست و درباره وظایف انجمن گفت: »انعکاس مشکلات 

فعالان، فراهم‌کردن امکان مطالبه‌گری و ایجاد شبکه‌ای کارآمد برای 

نخبگان کشور از جمله وظایف این انجمن است. همه بانک‌ها موظف 

به ارائه حمایت به شرکت‌های دانش‌بنیان هستند و دولت معافیت‌های 

مالیاتی، واگذاری زمین و تخفیف در قبوض انرژی را نیز فراهم کرده است. 

جلسات متعددی با بانک‌ها برای واگذاری تسهیلات برگزار شده است. 

بزرگ‌ترین چالش شرکت‌های دانش‌بنیان فروش محصولات و بازاریابی 

است. حمایت‌های مالی و بانکی کافی نیست و باید برای بازار فروش 

راهکار یافت.« سعید محمد، رئیس شورای سیاست‌گذاری و نایب‌رئیس 

انجمن در این رویداد گفت: »انجمن دارای هفت عضو هیئت‌مدیره بوده 

و دفاتر آن در ۳۱ استان کشور راه‌اندازی شده است. این انجمن بر اساس 

قوانین و دستورالعمل‌های مصوب فعالیت می‌کند و شبکه‌ای گسترده از 

نخبگان را در سراسر کشور ایجاد کرده است. در حال حاضر، ۲۰ کمیته 

تخصصی در حوزه‌های مختلف فنی، تخصصی، هنری و مالی فعال 

هستند. انجمن دارای هفت معاون و شورای راهبردی ۵۰ نفره است.«

   نسل Z موتور محرکۀ پیشرفت ایران است

شهپری در همایش سالانه نخبگان با اشاره به اهمیت نسل Z در تحولات 

علمی و اجتماعی کشور، این نسل را موتور محرکه پیشرفت ایران توصیف 

کرد و گفت: »اعتماد به جوانان و فراهم‌کردن زمینه حضور آنان در 

عرصه‌های مدیریتی و تصمیم‌سازی، کلید ساختن آینده‌ای روشن برای 

ایران است. نسل Z نشان داده که نخبگی یعنی خلاقیت، جسارت و 

توان تغییر. ما وظیفه داریم حضور این نسل را در تصمیم‌گیری‌های کلان 

تضمین کنیم و از ایده‌های آنان پشتیبانی نماییم.« وی افزود: »اگر پیوند 

میان عقلانیت پیشینیان و خلاقیت جوانان برقرار شود، شکاف نسلی 

به فرصتی ارزشمند تبدیل خواهد شد و مسیر پیشرفت کشور هموار 

می‌شود. پرچم ایران در سال‌های اخیر توسط همین نسل در عرصه‌های 

علمی و بین‌المللی بارها برافراشته شده، بنابراین حمایت از آن‌ها یک 

انتخاب نیست، بلکه ضرورتی برای آینده کشور است.« در ادامه این 

رویداد، قدمی، رئیس کمیته نخبه‌پروری انجمن، گزارشی از دستاوردها 

و فعالیت‌های انجمن در حوزه المپیادها و مسابقات علمی ارائه کرد.

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد

وضعیت تولید برخی محصولات اصلی باغی کشور طی سال‌های 1387 تا 1403 - بر حسب تن
بادامخرماانگورپرتقالسیبسال

1387 2,778,775          2,015,587          1,919,952          961,532             118,780         

1388 2,854,420          2,016,075          2,187,065          983,807             123,866         

1389 2,903,572          2,176,258          2,369,027          1,006,665          121,427         

1390 3,112,900          2,293,258          2,426,031          1,029,940          119,322         

1391 3,103,883          2,456,131          2,389,501          1,069,655          120,464         

1392 3,035,492          2,547,166          2,753,659          1,014,006          155,527         

1393 3,397,856          1,932,528          3,049,873          1,042,277          145,850         

1394 3,482,107          2,415,956          3,167,437          1,063,469          159,202         

1395 3,434,055          2,887,442          3,451,941          1,163,495          146,452         

1396 3,715,610          2,909,231          3,191,592          1,223,142          147,511         

1397 2,944,101          3,096,336          3,030,602          1,275,434          142,154         

1398 4,041,997          3,388,222          3,332,091          1,233,487          128,323         

1399 4,224,511          3,407,901          3,389,827          1,335,652          139,683         

1400 4,043,568          3,296,007          2,775,411          1,491,528          119,221         

1401 3,982,157          3,766,391          3,138,587          1,596,790          136,239         

1402 4,013,695          3,771,027          3,004,461          1,733,016          159,267         

1403 4,412,292          3,808,709          3,615,271          1,971,444          173,016         

منبع: آمارهای سالانه وزارت جهادکشاورزی
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